

宽松流动性难解通缩“近渴”

4月CPI和PPI或继续为负

跌的趋势，考虑到4月份翘尾因素小幅回落，估计4月CPI同比下降1.5%。预计二季度物价仍将总体下行，但从全年看，CPI和PPI二季度见底的趋势更加明朗。

PPI环比现好转

3月份PPI同比下降6.0%，其中环比下降0.3%，环比降幅连续3个月收窄，去年下半年PPI快速回落的趋势已经初步得到了遏制。

从国家统计局对部分重点企业工业品出厂价格监测情况看，4月份钢材以及部分化工产品价格出现回落。但受国际大宗商品价格回暖的影响，4月份国内铜、铝、锌等有色金属价格有10%-20%的明显涨幅。受上调成品油价格的影响，4月份各类成品油价格同样出现回升。

尽管PPI的翘尾因素负拉动作用在4月份将依然继续扩大，但不少业内人士预计该月PPI同比下降6%至7%，不会出现明显下滑。

第一创业研究报告指出，在经济复苏阶段，只有当下游产品价格恢复速度超过上游产品的时候，企业才有明显动力恢复生产。经济下行阶段一般是上游产品价格涨幅超过下游产品，比如2008年5月份以后我国PPI涨幅超过CPI，经济随之明显回落。因此，从这个角度看，即使目前以PPI为代表的上游价格出现好转，也难言经济回暖趋势已经确立。

通胀何日重现

尽管当前通缩压力仍然存在，但大宗商品价格的不确定性以及回暖的



图片/CFP

流动性，或多或少带来了通胀预期。对我国，重要的或许不是未来是否会发生通胀，而是通缩压力的缓解是否意味着通胀很快到来。

国泰君安首席经济学家李迅雷认为，我国CPI走势一般滞后于M1增速6个月，今年1月份M1增速开始加快，那么年中物价形势可能将发生扭转。

但我国经济目前处于产能过剩状态，在这种背景下，货币供应变

动虽然能引起物价水平的波动，但整体来看，经济会处于通货紧缩压力下。他还表示，从上世纪80年代起，我国的每次通胀都发生在经济上升周期的中后期。而目前我国面临的是经济下行周期的中前期，对应的应该是通缩压力。

不过，有专家认为，不管是发达国家还是我国，近期过快释放的流动性可能在适当时候转化为通胀“猛虎”。此外还应对滞胀报以一定警惕，滞胀将大大增加经济调控的难度和阻力。

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松曾表示，上半年反通缩是宏观政策的重要目标和任务，但不完全排除物价今年出现回稳和上扬的可能性，这需要货币政策保留一定余地，并根据经济状况变动进行灵活调整。

陈道富：

货币投放短期不会带来通胀

本报记者 任晓 北京报道

国务院发展研究中心金融所综合研究室主任陈道富在接受中国证券报记者采访时表示，短期内通缩压力犹存，大量的货币投放短期内不会带来显著的通胀压力。

陈道富认为，去年四季度宏观经济处于典型通缩状态，今年一季度自由落体式的物价下跌基本告一个段落。当前，一方面市场上没有很严峻的供过于求的状态，另一方面也没有出现马上就要通货膨胀的预期。

对于中国来说，经济仍处于供大于求的状态，产能尚未得到充分的利用，整体而言仍处于过剩。同时目前的投资有一些属于产能投资，如果世界经济没有很快复苏，新增产能又会带来新的通缩压力。同时，信贷投放没有马上产生购买力，大家购买的意愿并不强烈，货币流通的速度还处在低位。

陈道富说，从目前来看，企业存款定期化的比率仍然比较高，虽然这两个月略有下降，但还处在比较高的水平上；货币流通速度相对前两年有较大下跌。从整体上来看，货币马上转化成对商品的需求还有一定难度。“短期来看，我觉得还不会造成显著的通胀压力。”他说。

滕泰：

通货紧缩与资产泡沫并存

本报记者 徐畅 北京报道

银河证券研究所所长滕泰在接受中国证券报记者专访时表示，今年将会是经济触底、通货紧缩与资产泡沫并存的局面，在财政政策和信贷投放双重刺激下，我国经济将逐步企稳，并在较长一段时间里处于底部运行，未来通缩的状况会有所好转。天量信贷虽然一定程度上会推高资产价格，但商品过剩能平抑货币过剩，大量的产能过剩降低了我国通货膨胀的风险。

预计全年CPI为-1%

中国证券报：一季度数据显示我国经济正在好转，但CPI和PPI等指标还处于负值，如何看待目前经济形势下的通缩压力？

滕泰：今年会是通货紧缩与资产泡沫并存的局面。经济下降比较快，但信贷增长速度超出想像，在实体经济投资机会不多的情况下会有很多货币流动性进入资产市场，从而造成房地产市场价格的回暖和股票市场一定程度的繁荣。这样确实存在一点泡沫，但总体情况应该是通缩，预计全年CPI为-1%。

根据1、2月份CPI都是-1%的情况看，全年情况会比当初的预测好一点，但如果CPI在0左右，实际上就是通缩，中国经济实际上在过去的三、四个月里已经进入了通缩状态。

未来通缩的状况会有所改变，原因在于中国经济已经见底，正在逐步复苏，随着信贷的投放和财政措施刺激，经济肯定会逐步企稳。一旦下半年西方的消费活跃起来，出口有所回暖，通缩的压力就会减小，从而内需、外需推动物价指数逐渐回稳，结束目前的通缩状况。预计上半年通缩的情况可能比较严峻，下半年物价指数会回到零以上。

无须担心通胀

中国证券报：一季度的天量信贷推高资产价格，您认为这会不会提高未来通胀的风险？

滕泰：中国经济虽然已经见底，但复苏速度比想像的要慢，不是V型反转，会长期在底部运行。未来通缩的状况会有所改变，但也无须担心会有通胀。

从需求的角度看，未来消费需求保持13%-15%的稳定增长，而投资需求则依靠财政和信贷的强刺激保持高速增长，但实际的投资需求并不多，企业自主扩大生产的意愿还很低迷，不会形成需求拉动型通货膨胀。

从结构性成本推动的角度看，大宗商品受制于全球货币、经济和政治状况，未来不太会出现价格暴涨的情况。在大宗商品价格保持平稳运行的情况下，不太会出现成本推动型的通货膨胀。

从货币的角度看，西方的信贷还处于收缩状态，属于去杠杆化的后期，即使各国央行注入资本，但是资本市场和商业领域还处于收缩的过程中，不可能会有太多的货币追逐大宗商品市场来产生泡沫形成通货膨胀。

就中国而言，虽然目前货币投放、信贷扩张比较迅速，但并不一定带来一般物价水平的上涨。首先货币可能由于“流动性陷阱”而在银行里空转；其次，房地产市场几十万亿的规模和股票市场4万亿以上可卖的大小非可以吸纳较多的货币；另外，中国在面临货币过剩的同时还有商品过剩，产品和产能过剩的形势非常严峻，所以，虽然已有4.5万亿的天量信贷投放，CPI和PPI还是负的。

从未来较长的一段时间看，等西方经济复苏以后，西方的货币由现在的收缩重新进入到扩张阶段，去杠杆化之后的杠杆化又重新开始，那时候欧美甚至俄罗斯、印度都可能面临通胀的风险，只有中国通胀的风险最小。因为中国的制造业占GDP的比重最高，产品过剩形势比其他国家严峻。产品的过剩可以平抑货币的过剩，使本国物价水平保持稳定。一旦欧美国家未来一两年出现通胀，来为平抑他们商品价格作出贡献的势必还是中国。

大宗商品价格仍存上涨压力

本报记者 卢铮 北京报道

今年以来，国内外市场大宗商品行情一改2008年的疲态，逐渐走出上行趋势。分析人士指出，大宗商品价格仍然存在上涨压力，由于市场需求渐热，加上货币贬值预期增加，一旦全球经济复苏带动相关投资，大宗商品可能再次步入牛市，全球经济继续通缩后，可能面临再通胀的风险。

市场需求渐热

受美国消费信心持续反弹影响，加上制造业下滑势头减弱，投资者憧憬经济触底回升，需求重拾升势，纽约期油、期铜等都出现上涨。纽约原油连升两日，上周五单日再升4.1%至每桶53.2美元，过去一周，油价累积升幅达到3.2%。期铜HGN9上涨2.6%，至每磅2.1010美元，为两周以来最高收盘水平。

密歇根大学报告显示，美国4月份消费者信心指数由57.3上升至65.1，连续两个月出现上升。此外，美国供应管理协会公布的数据显示，4月份制造业指数由36.3上升至40.1，尽管低于50的分界线，但仍优于市场预期。花旗集团能源分析师Tim Evans认为，不少投资者相信消费信心出现改善，最终将带动石油需求上升。

实际上，自2009年以来，受国内外流动性宽裕影响，国内外金融期货价格已经转头向上。今年一季度，LME金融期货平均涨幅为7.04%，其中铜上涨31.9%，为6种金属之首，铅上涨28.13%；国内方面，SHFE金融期货平均价格涨幅为23.59%，铜上涨42.46%，铝上涨11.79%。

分析人士指出，新兴经济体的需求上涨是推动大宗商品价格上涨的主要力量。渣打银行全球首席经济学家李嘉诚指出，以亚洲为主导的新经济体获得的反弹，可能会带来大宗商品价格走高，导致新一轮商品价格上涨的因素再次在未来的复苏中扮演同样的角色，只是幅度小于上次。

大宗商品通胀风险仍在

“此次危机并未改变能源领

真诚服务 相伴成长

值得信赖的银行
值得期待的银行

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO., LTD.

热线兴业: 95561 在线兴业: www.cib.com.cn 无线兴业: wap.cib.com.cn